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Egy régi színlap -

régi emlékek

A színházi archívumban felfedezett
színlap az 1923-ban megtartott matiné
emlékét idézi. Ady Endre és Kuncz Aladár
egyetlen darabja szerepelt a műsoron,
Móricz Zsigmond tragédiáját sem
játszották többször. Emlékeimet felfris-
sítendő: Ady Rövid színképét a Nyugat
1919 és Ady emlékszámában találtam
meg, Kuncz Aladár Látomását pedig a
Pásztortűz c. erdélyi folyóiratban. Szá-
zadunk első felének ez a három halha-
tatlanja bevonult már az irodalomtörté-
netbe, de a lelkes színészeket, akik élet-re
hívták Adyt, Móricz Vadőrét, Kuncz
Aladár Csokonaiját, bizony bizony majd-
nem teljesen elfeledték ...

Mint az előadás ifjú nézője idézem
Sugár Károlyt, a Nemzeti Színház felejt-
hetetlen művészét, akit - mert 1919-ben
eljátszotta a Don Quijotét, elküldtek a
Renaissance Színházba, és csak Hevesi-
nek köszönhette, hogy (ismét a Nemze-
tiben) Calibanjával a legelső művészek
sorába emelkedhetett. Ezen a matinén Ady
Harc a Nagyúrral c. versét olyan
szuggesztív erővel tolmácsolta, hogy
nemcsak a közönség, hanem a sajtó is
feltűnően ünnepelte.

Toronyi Imre nevére - aki mind a három
egyfelvonásost rendezte, és szerepeit
vállalta - ki emlékszik? Mint a
„legszebben beszélő magyar színészt"
évről évre fel fedezték. . . de szerződést
ritkán kapott. A Belvárosi és az Új
színház tagja volt legtovább. De ez a két
műintézet új írókkal és új, bátor
darabokkal kísérletezett, ezért gyakran
küzdött anyagi nehézségekkel. Gyakran
változtak az igazgatók, és még gyakrab-
ban maradtak a színészek szerződés nél-
kül.

Ez alkalommal is önzetlenül próbáltak
és játszottak, mert az előadások tiszta
jövedelmét a felállítandó Ady-síremlék
javára fordították.

Makláry Zoltánt - színészetünk egyik
szeretett nesztorát -, aki Ady darabjában a
Tűzoltót, Móricz véres drámájában az Öreg
vadőrt játszotta, megkérdeztem: mire
emlékszik ifjúkori szerep-léséből? „Sajnos -
válaszolta - sem-mire." Éntőlem tudta meg,
hogy Ady

„színképében" a pár mondatos 2. személyt
Rejtő Jenő alakította, aki mint színész kezdte,
és csak később lett belőle a népszerű P.
Howard.

Móricz Virág, akit édesapja mint pici
lányt elvitt magával erre az áprilisi
matinéra, kérdezősködésemre annyit
mondott, hogy a Ház az erdőben c.
darabot Móricz tulajdonképpen az EXL
Bühne társulatának szánta. Ez a német
nyelvű színházi vállalkozás (nálunk is
vendégszerepeltek) kizárólag falusi té-
májú darabokat és vaskos parasztbohó-
zatokat játszott. Házi szerzőjük Anzen-
gruber volt, de a kortárs Schönherr egy-
két darabját is műsorra tűzték.

Az előadásból - akkor, a húszas évek

elején - A fekete kolostor írójának ez a pár
sora maradt meg emlékezetemben:
(Csokonai Vitéz Mihály a legnagyobb
nyomorban szenved. Haldoklik. Csak egy
hűséges barát virraszt ágya mellett,
Domby Márton) Domby: Én zárjam
szemedre a fényt, a jóságot, az egyetlen
édes derűt és boldogságot, ami belőle
életemre sugárzott . . . Ki szán meg? Ki
gyászol m a j d ? . . . Ó, szegény Csokonai,
s z e g é n y Magyarország!...

Ez a fehér terror napjaiban furcsán,
jóslatszerűen hangzott, és erre célzott
bevezető előadásában Nagy Endre és
Dutka Ákos is.






